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CÂMARA MUNICIPAL DE ORIXIMINÁ 

 
Ata da Vigésima Terceira Ordinária do 
3º Período Ordinário da 18ª Legislatura 
da Câmara Municipal de Oriximiná. 
 

    
Aos nove dias do mês de maio do ano dois mil e dezoito, no Plenário 
Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 
Presidência do vereador Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, teve 
lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras 
e vereadores: Joanyr da Rocha Estumano, Marta Monteiro Godinho, 
Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler, Francisco Azevedo Pereira, Rafael 
Tavares Costa, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Manoel José da Cruz 
Malcher, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, José Maria Calderaro Filho, 
Carmela Lúcia Teixeira da Costa, Arnaldo de Oliveira Gemaque e Ana 
Cleyde Tavares Batista Filha. Ausentes os vereadores: Edivaldo Jorge 
Castro de Souza, Joseane de Oliveira Seixas. Constatando haver número 
legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em 
nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitou ao 2º 
Secretário, que procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na 
Casa, a qual lida, submetida a discussão e posterior votação, foi 
aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente solicitou ao 1º 
Secretário, que procedesse a leitura das matérias agendadas para o 
expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento nº 003/18 do 
vereador Francisco Azevedo pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito 
Municipal, solicitando que determine a secretaria competente a fazer a 
restauração do microssistema de abastecimento de água da Comunidade 
São João Capintuba I, que que se encontra em péssima condições de 
funcionamento; Requerimento nº 004/18, do mesmo vereador, pede que 
seja oficiado ao chefe do Poder executivo, solicitando a construção de um 
poço artesiano e a implantação de microssistema de abastecimento de 
água na comunidade São Benedito, no Carimum, Alto Trombetas, 
demanda trazida pelos seus comunitários, que necessitam, deste direito 
básico de acesso a água encanada;  requerimento nº 001/18, do vereador 
Manoel Malcher, solicitando a justificativa de sua ausência na sessão 
ordinária do dia 15 de maio do ano em curso; Requerimento nº 008/18, do 
vereador Ivalter Barbosa, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, 
solicitando a construção em caráter de urgência da escola Municipal de 
Educação Infantil Casinha Feliz, na Comunidade do Balu Alto, estrada 
BEC, visto que a mesma é de madeira e encontra-se em péssimas 
condições de atender os alunos, com sérios riscos; Parecer nº 051/18, da 
Comissão de Constituição e Justiça, favorável a aprovação do Projeto de 
Decreto Legislativo nº 003/18, de autoria do vereador Manoel José da 
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Cruz Malcher, que dispõe sobre a concessão de Titulo Honorifico de 
Cidadão Oriximinaense ao Senhor Danielson Lins da Silva; Parecer nº 
049/18, da comissão de Constituição e Justiça favorável à aprovação do 
Projeto de Decreto Legislativo nº 002/18, de autoria da vereadora Ana 
Cleyde, que Outorga o Titulo Honorifico de Cidadão Oriximinaense ao 
Comandante da 12ª CIPM Major PM Flávio Antonio Pires Maciel; Parecer 
nº 050/18, da Comissão de Constituição e Justiça, favorável à aprovação 
do Projeto de Decreto Legislativo nº 001/18, de autoria da vereadora Josy 
Seixas, que outorga o Titulo Honorifico de Cidadã Oriximinaense a Juíza 
de Direito, Dra. Célia Gadotti Bendin; Ofício nº 074/18, expedido ao Sr. 
Prefeito Municipal; Projeto de Lei nº 037/18, que abre Crédito Adicional 
Especial ao orçamento 2018, do Municipio de Oriximiná e atualiza a Lei 
Municipal nº 9.161/2017, que dispõe sobre o Plano Municipal Plurianual 
para o período de 2018 a 2021, com fundamento no Artigo 43 da Lei 
4.320/1964 e no art. 167, Inciso VI, da Constituição Federal; Projeto de 
Lei nº 038/18, que Autoriza o Poder Executivo a contratar operação de 
crédito com o Banco do Brasil S.A.; Projeto de Lei nº 039/18, que autoriza 
o Poder Executivo a contratar operação de crédito com o Banco do Brasil 
S.A.  Projeto de lei nº 040/18, aprova o Plano Municipal de Saneamento 
Básico – PMSB, previsto na Lei Municipal nº 8.403, de 16 de dezembro 
de 2013; Decreto Municipal nº 169/2017, que cria o Comitê de 
Coordenação e o Comitê Executivo, e dispõe sobre processo de 
elaboração do Plano Municipal de saneamento Básico de Oriximiná, bem 
como o Plano Diretor Municipal de 2006 e 2017, pela Lei Municipal nº 
6.924/2006; Ofícios nrs. 081 a 098/18, recebidos do Sr. Prefeito 
Municipal; Convite do Conselho Escolar da escola Luiz Gonzaga.  
Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra as 
Senhoras e aos Senhores vereadores. Com a palavra o vereador 
Francisco Azevedo, requereu dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª 
e última discussão e redação final o Projeto de Resolução nº 001/18, de 
autoria da vereadora Josy Seixas, que Cria a Procuradoria Especial da 
Mulher, no âmbito da Câmara Municipal, e dá outras providencias. 
Continuando o orador reportou-se sobre os requerimentos apresentados 
nesta sessão, justificando os mesmos. Ainda com a palavra o orador 
manifestou votos de condolências ao Reginaldo Valério, pelo falecimento 
de sua genitora ocorrido no último final de semana. Com a palavra o 
vereador Arnaldo Gemaque, disse que foi lido nesta sessão o projeto de 
lei que trata do Plano Municipal de Saneamento Básico em nosso 
Municipio. Acrescentou o Edil que desde o início de seu mandato vem 
solicitando o plano municipal de saneamento básico em Oriximiná, por 
achar de suma importância, por se tratar de prevenção a saude do ser 
humano em todos os aspectos. Espera que após aprovação neste Poder 
o mesmo seja colocado em pratica. Com a palavra o vereador Rafael 
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Costa, requereu a Mesa Diretora da Casa que seja oficiado ao Sr. 
Prefeito Municipal, solicitando informações sobre um imóvel localizado na 
rua Braz Miléo, 1187, bairro do São Pedro, onde funcionava a confecção 
de tanques de concretos do município, sendo que atualmente se encontra 
abandonada, servindo para o uso de drogas e outros delitos que está 
prejudicando os moradores próximos. Caso seja de propriedade do 
município que sejam tomadas as devidas providencias. Com a palavra o 
vereador Raimundo Tomé, falou sobre a arrecadação do município, onde 
apresentou um demonstrativo do primeiro quadrimestre, comparando 
desde o ano de 2016, atingiu o montante de mais 60 milhões de reais. 
Em 2017, mais de 57 milhões. Em 2018 atingiu mais de 68 milhões. 
Então isto demonstra que a arrecadação do município está estabilizada, 
agora é preciso que o Gestor Municipal seja orientado por sua assessoria 
de comunicação sobre esta questão, principalmente quando for fazer 
entrevista sobre questão financeira, onde disse que Terra Santa recebeu 
mais royalties do que Oriximiná, isto não é correto. Vale ressaltar que 
Terra Santa recebe os royalties de forma per capita, ou seja, pelo número 
de habitantes que é inferior ao do nosso município. A seguir fez uso da 
palavra o vereador Ivalter Barbosa, após fazer saudações disse que 
esteve juntamente com os vereadores Joanyr e Manoel Malcher na 
estrada do BEC, onde visitaram a escola da Nova Betel, verificaram que a 
mesma se encontra em péssimas condições, precisando urgentemente 
de uma reforma. Reforma esta que solicitou ano passado mais 
infelizmente não obteve resposta. Disse ainda o orador que seria viável 
que todas as executadas que fossem oriundo de trabalho de vereador, 
por ocasião da entrega o autor fosse convidado para entrega da mesma. 
Acrescentou o nobre vereador que segundo informações aqueles 
moradores estão sem agua, há mais de uma semana por falta de energia 
elétrica, a rede CELPA até a presente data não resolveu o problema. 
Frisou o Edil que a escola daquela comunidade ganhou um motor de luz 
de grande potência, mais ainda não foi instalado. Falou ainda das 
péssimas condições que se encontra a ponte da Comunidade do 
Alambique II, que pode desabar a qualquer momento. Então é preciso 
que a secretaria competente tome as devidas providencias. Finalizou 
solicitando o apoio dos nobres vereadores na aprovação o requerimento  
que apresentou nesta sessão de hoje. Não havendo mais nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente colocou à 
disposição dos Líderes Partidários. Ocupou a tribuna o vereador 
Zequinha Calderaro, após saudar os presentes, disse que foi procurado 
por açougueiros e marchantes, onde falaram que a vigilância sanitária 
visitou os açougues, informando que os mesmos não vão receber carnes 
se não pagarem os alvarás. Então é preocupante essa situação, porque 
se encontra na Casa um projeto de lei reduzindo as taxas dos alvarás, no 
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que o presidente da comissão de economia, solicitou do setor financeiro 
da prefeitura algumas informações, para que possa emitir o Parecer, mais 
infelizmente até a presente data não foi atendido. Então seria viável a 
Mesa Diretora da Casa verificar essa situação junto ao Executivo, para 
que a comissão de finanças possa deliberar o referido Projeto de Lei. 
Continuando o orador disse que ouviu a entrevista do Prefeito Municipal 
na RCO, inclusive gravou, mas o que lhe chamou atenção, foi o prefeito 
dizer que a arrecadação caiu, como também disse que Terra Santa 
recebeu os royalties maior do que Oriximiná. O que não é verdade, como 
já foi dito pelo vereador Raimundo Tomé, que Terra Santa recebe valor 
per capito, ou seja, por número de habitantes, então preciso que a 
assessoria do executivo oriente o prefeito sobre essas questões. 
Acrescentou ainda que houve perguntas ao prefeito sobre a paralização 
da obra da creche do bairro de Perpetuo Socorro, onde o prefeito afirmou 
que o empreiteiro gastou os recursos e não concluiu a referida obras. 
Então é grave essa afirmação do prefeito, até porque se trata de verba 
federal, e não pode ser usado recurso do município. Assegurou o orador 
que vai apresentar um trabalho, sobre o assunto, como também deve 
acionar o Ministério Público. Em aparte o vereador Arnaldo Gemaque, 
disse que ouviu atentamente o vereador Tomé cita os valores da 
arrecadação do município, acrescentando que o executivo deve se 
preocupar com que está sendo arrecadado, como também priorizar as 
coisas, até porque quando aumenta a arrecadação, automaticamente 
aumenta-se as despesas.  O vereador Antonio Odinélio Junior, disse 
acreditar que o prefeito fez um comparativo entre a população percapita 
de Terra Santa com a de Oriximiná. Falou ainda da redução do FUNDEB 
que Oriximiná teve e que o município vai cobrir para pagar as despesas 
da área de educação, assim como o município mantem os órgãos 
estaduais com materiais e funcionários. Citou como exemplo a segurança 
pública dentre outros. Em aparte o vereador Raimundo Tomé, lembrou do 
trabalho que apresentou solicitando informações do executivo a respeito 
dos funcionários cedidos para órgãos estaduais, inclusive o TCM baixou 
uma normativa proibindo isso. Está no aguarda da resposta do seu 
trabalho. Continuando o vereador Zequinha Calderaro, disse que 
realmente os órgãos estaduais do oeste do Pará são inoperantes pelo 
descaso do governo estadual. Em seguida fez uso da palavra o vereador 
Antonio Odinélio Junior, após ter sido substituído na presidência pela 
vice-presidente da Casa. Que após saudar os presentes, falou dos 
órgãos estaduais que são inoperantes e que são mantidos pelo 
município, o que é lamentável. Disse ainda que já cobrado por várias 
pessoas, que solicitasse a implantação de um posto do INCRA em 
Oriximiná, disse que não conseguimos do INSS, que o município doou o 
terreno. Falou ainda das estradas de responsabilidades dos governos 
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federal e estadual, que são mantidas pelo município. Em aparte o 
vereador Francisco Azevedo, disse que o município que mantem as 
viaturas da polícia dentre outros materiais. Retomando a palavra o 
vereador Antonio Odinélio Junior, disse que infelizmente o executivo e a 
Câmara não podem fazer tudo neste município, mais os vereadores estão 
cumprindo com suas funções em prol da população. Em aparte a 
vereadora Ana Cleyde disse que esta Casa, tem somado bastante com o 
executivo em conseguir melhorias para o nosso município. Falou das 
emendas parlamentares dos deputados que os vereadores conseguiram 
para as áreas da saúde, da educação, que tem ajudado a administração 
pública. Retomando a palavra o vereador Antonio Odinélio, disse que 
como presidente desta Casa, tem dado todo apoio para os vereadores 
irem em busca de melhorias para o nosso município. Quanto a creche de 
Perpetuo Socorro que não foi concluída, disse que o Prefeito falou que o 
recurso foi gasto e a obra não foi concluída, assim entendeu. Mas se for 
necessário a assessoria da Casa está à disposição para verificar essa 
questão assim como as demais obras inacabadas em nosso município. 
Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, 
o Sr. Presidente interrompeu a sessão para cumprimento do Intervalo 
Regimental de quinze minutos. Decorrido o tempo regimental, o Sr. 
Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia solicitando ao 1º 
Secretário que procedesse a leitura das matérias em pauta para 
discussão e votação. Lidos e submetidos a discussão os requerimentos 
do vereador Francisco Azevedo. Ditos requerimentos, postos em votação, 
foram aprovados por unanimidade na forma regimental um a um. Lido e 
submetido a discussão o requerimento do vereador Ivalter Barbosa. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o requerimento do vereador Francisco Azevedo 
que requer dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª e última discussão 
e redação final o Projeto de Resolução, lido no expediente da sessão de 
hoje. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. 
Lido e submetido a discussão o pedido de licença do vereador Manoel 
Malcher. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e 
redação final o Projeto de Resolução nº 001/18, de autoria da vereadora 
Josy Seixas, que cria a Procuradoria Especial da Mulher, no âmbito da 
Câmara Municipal, e dá outras providencias. Sendo aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido a discussão o Parecer nº 051/18, da 
Comissão de Constituição e Justiça, favorável à aprovação do Projeto de 
Decreto Legislativo nº 003/18, de autoria do vereador Manoel José da 
Cruz Malcher, que dispõe sobre a concessão de Titulo Honorifico de 
Cidadão Oriximinaense ao Senhor Danielson Lins da Silva. Dito parecer, 
posto em votação, foi aprovado por oito votos a favor e cinco contra dos 
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vereadores Zequinha Calderaro, Raimundo Tomé, Arnaldo Gemaque, 
Rafael Costa e Carmela Lucia. Lido e submetido a discussão o Parecer nº 
049/18, da comissão de Constituição e Justiça favorável à aprovação do 
Projeto de Decreto Legislativo nº 002/18, de autoria da vereadora Ana 
Cleyde, que outorga o Titulo Honorifico de Cidadão Oriximinaense ao 
Comandante da 12ª CIPM Major PM Flávio Antonio Pires Maciel. Com a 
palavra a autora justificou seu trabalho dizendo que sempre esta Casa 
concedeu esse tipo de honraria a pessoas que prestaram relevantes 
serviços em nosso município, como forma de incentivo e reconhecimento 
do trabalho do profissional. Mas o plenário é soberano, cada um vota de 
acordo com sua consciência, até porque vivemos num País democrático. 
Dito parecer, posto em votação, foi aprovado por oito votos a favor e 
cinco contra dos vereadores Zequinha Calderaro Raimundo Tomé, 
Arnaldo Gemaque, Rafael Costa e Carmela Lucia. Lido e submetido a 
discussão o Parecer nº 050/18, da Comissão de Constituição e Justiça, 
favorável à aprovação do Projeto de Decreto Legislativo nº 001/18, de 
autoria da vereadora Josy Seixas, que outorga o Titulo Honorifico de 
Cidadã Oriximinaense a Juíza de Direito, Dra. Célia Gadotti Bendin. Dito 
parecer, posto em votação, foi aprovado por oito votos a favor e cinco 
contra dos vereadores Zequinha Calderaro Raimundo Tomé, Arnaldo 
Gemaque, Rafael Costa e Carmela Lucia. Esgotadas as matérias em 
pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda 
Parte da Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores.  
O vereador Zequinha Calderaro pediu pela ordem, solicitando a Mesa 
Diretora que de acordo com os dispositivos regimentais, os Projetos de 
Decreto Legislativo, fossem colocados em apreciação do Plenário nesta 
sessão. O Presidente suspendeu a sessão por cinco minutos para uma 
reunião entre os membros da Mesa, para tomarem uma decisão sobre o 
assunto. Retornando aos trabalhos o Sr. Presidente informou que a Mesa 
decidiu submeter a votação os referidos Projetos de Decretos Legislativos 
na outra sessão ordinária. Com a palavra o vereador Zequinha Calderaro 
disse que a Mesa tomou tal decisão de maneira equivocada, mais espera 
que seja a última vez que situações dessa natureza aconteça neste 
Parlamento. Agora é preciso que o Sr. Presidente obedeça os dispositivos 
regimentais quanto ao horário das sessões ordinárias, ou seja, que 
comece as 9:15, e não 10:00 horas, bem como seja obedecido também 
os quinze minutos de intervalo regimental. O Sr. Presidente assegurou 
que a partir da próxima semana vai iniciar as sessões no horário 
regimental, caso não tenha quórum a sessão será encerrada. Em seguida 
fez uso da palavra a vereadora Carmela Lucia, para parabenizar 
antecipadamente todas as mães oriximinaenses, em especial as 
vereadoras e funcionárias deste Poder, que será comemorado no dia 13 
de maio. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso 
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da palavra e nada mais havendo a tratar o Sr. Presidente agradeceu a   
presença de todos e parabenizou todas as mães oriximinaense, 
destacando as vereadoras e funcionárias da Câmara. Em seguida “Em 
nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para a próxima a 
terça-feira, no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 

 

 
Presidente 

 
 

1º Secretário                                                                      
                                                                                                2º Secretário 


